

寻找台儿庄大战英烈

民族英雄赵渭宾牺牲于滕县保卫战

逝世75周年子孙前来“寻亲”

文/片 本报通讯员 王洋 张严新 本报记者 白雪岩

3月17日,台儿庄大战纪念馆迎来两位特殊的客人,他们是台儿庄大战中牺牲的民族英雄赵渭宾的孙女赵令蓉和和孙女婿臧宛生。赵渭宾在川军第四十一军一二二师任少将参谋长,在1938年3月17日台儿庄会战前夕的滕县保卫战中,与王铭章将军一起壮烈牺牲于山东滕县西门。1985年,经四川省人民政府批准,追认赵渭宾为烈士。



赵令蓉夫妇在听讲解员讲解滕县保卫战的事迹。



赵渭宾战前写给家里的最后一封信。

已故75周年 英雄后代再度哽咽

据台儿庄大战纪念馆馆长王洋介绍,今年是台儿庄大战胜利75周年,今年的3月17日也是赵渭宾牺牲75周年纪念日,他的孙女赵令蓉和孙女婿臧宛生专程从北京赶来,先到滕州,在爷爷曾战斗和牺牲的地方进行了凭吊,然后又参观了台儿庄大战纪念馆,讲述了爷爷的事迹,并将爷爷战前写给家里的最后一封信的复制件,捐献给了大战纪念馆。

两位老人虽然已是67岁

高龄,但是精神很好,脚步轻盈。在台儿庄大战纪念馆时,两位老人面色凝重,神情专注,随着讲解员仔细观看图片,不时掏出相机拍一些照片。当参观到滕县保卫战时,听完关于三封告急电报的讲解后,臧宛生老人眼圈通红,流着眼泪。当走到赵渭宾烈士的遗像前,两位老人双双站住,凝视着墙赵渭宾烈士的遗像,然后深深鞠了三个躬。

两位老人讲述了爷爷的事迹,并将爷爷战前写给家里的最后一封信的复制件,捐献给了大战纪念馆。赵令蓉说,这封信是爷爷写给父亲赵世诚的绝笔家书,家书中第一句话说,“出门因在行进中,未得家中一信,甚念!你学校的通知到了么?何时入校?望你告诉我!”这是赵渭宾在询问儿子是否拿到北京航空航天大学录取通知书。

为什么当年赵渭宾如

此关注儿子是否考取北京航空航天大学?赵令蓉说,爷爷因为看到国家国力较弱,特别是在航空方面,他鼓励子女要从事国家航空事业。如今,赵渭宾的后代及大部分亲属基本上都从事航空事业。赵渭宾的儿子赵世诚1993年去世,曾任北京航空航天大学教授、两弹一星勋章获得者,在爷爷和父亲的熏陶下,赵令蓉和哥哥等也是从北京航空航天大学退休的。

为保滕县 牺牲于日寇枪口下

根据两位老人的叙述及台儿庄大战纪念馆的史料记载,民族英雄赵渭宾当年顽强奋战的情形跃然纸上。

赵渭宾,讳渭宾,字象贤,1893年生于四川新都。“七七事变”前夕,赵渭宾在川军第四十一军一二二师任少将参谋长,在1938年3月17日台儿庄会战前夕的滕县抗日战役中,在鲁南会战中与王铭章将军一起壮烈牺牲于山东滕县西门。

津浦铁路北段由于第三集团军总司令兼山东省政府主席韩复榘不战而放弃济南、泰安、兖州等地,致使日军矶谷廉介第10师团长驱直

进,津浦线全面洞开。1938年3月上旬,日军侵占邹县,逼进滕县,威胁徐州。泰安、兖州失陷后,滕县成为津浦线正面至关重要的一个战略要点。日军要由津浦铁路南下占领徐州,首先就要占领滕县。为此,日军在兖州、邹县一带集结了重兵。

1937年12月,敌军占领济南,其后部队陆续在青岛登陆,1938年初,赵渭宾随王铭章师长奉调由山西转赴山东前线。3月初旬,日军矶谷师团由津浦线向南进犯,企图攻占徐州。王铭章将军奉命固守滕县。从3月14日起,敌军即开始全线进攻,我

军奋勇迎击,虽阻住了敌军,但是死伤惨重。到3月17日下午,敌军已占领滕县南面城墙和东关,王铭章亲临城中心的十字街口指挥督战。至5时许,西、南两面城墙我军死伤殆尽,陷于敌手,敌人从城墙上集中火力向城中心射击。王铭章率部突围夺路不成,乃从城西北角登上城墙继续指挥作战,这时敌军已占领西门城楼,继续向前追进,在此万分危急的情况下,王铭章和赵渭宾及其他随员人员准备向火车站去指挥布置在那里的一二四师三七二旅继续与敌人搏斗,不料刚走到西关外电灯厂附近,即

被西门城楼之敌军发现,一阵机枪扫射,王铭章腹部中弹,赵渭宾中弹倒入城壕,当即牺牲,王铭章因伤重气绝。同时中弹牺牲者还有一二二师副官长罗甲辛、少校参谋谢大塘等十余人。这时已近黄昏,少数幸存者利用黑夜突围,绕道微山湖转至后方。

王铭章和赵渭宾阵亡后,集团军首长曾以重赏寻求忠骸,直到1938年四月,才在当地群众协助下被红十字会人员找到。王铭章的忠骸随即运回四川,赵渭宾的忠骸未能运回,在滕县就地安葬。

第二届山东省百姓品酒大赛(枣庄赛区)

谁是“齐鲁品酒王”

十万元寻民间品酒高手,十六地市初赛同时进行,普通消费者均可报名。

帝豪 中国驰名商标

帝豪 中国首创 水窖地藏



新品——九年御品酒上市!

九年御品酒是在原御品酒的基础上,经过与四川省酒类研究所共同研制开发的升级换代产品,具有“不上头、不刺喉、不伤胃”三大特色。

奖项设置

“齐鲁金钻品酒师”10名,奖金3000元并颁发证书
“齐鲁银钻品酒师”20名,奖金2000元并颁发证书
“齐鲁铜钻品酒师”30名,奖金1000元并颁发证书

(证书由山东省白酒协会、山东省糖酒副食品商业协会、齐鲁晚报联合颁发)

枣庄赛区将选出六名民间品酒师并颁发山东省轻工业协会证书,同时参加全省决赛。

枣庄赛区 现诚招五区一市酒水参展商

详情可拨打本报枣庄赛区报名热线电话:

18863261529 18863261525 18863261508

枣庄赛区QQ群号:275482713

网上报名请将报名表发送到qlwbpjds@126.com

报名表下载网址: http://zt.qlwb.com.cn/2013bpxj/